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Η Celeste Ng (Σελέστ Ινγκ) μεγάλωσε στη 
Πενσιλβάνια και στο Οχάιο. Φοίτησε στο 
Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ και έλαβε το 
μεταπτυχιακό της στη δημιουργική γραφή 
από το Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν. Το πρώ-
το της μυθιστόρημα Όσα δεν σου είπα ποτέ 
(2014) απέσπασε πληθώρα βραβείων, μετα-
φράστηκε σε περισσότερες από είκοσι γλώσ-
σες σε όλο τον κόσμο και της χάρισε διεθνή 
αναγνώριση. Το δεύτερο βιβλίο της Μικρές 
φωτιές παντού (2017) θεωρείται παγκόσμιο 
εκδοτικό φαινόμενο, καθώς έχει παραμεί-
νει στην κορυφή των ευπώλητων των New 
York Times για περισσότερες από σαράντα 
εβδομάδες, έχει σαρώσει στις ψηφοφορίες 
των αναγνωστών και έχει συμπεριληφθεί σε 
όλες τις λίστες με τα καλύτερα βιβλία της 
χρονιάς για το 2017. Η συγγραφέας ζει στο 
Κέιμπριτζ της Μασαχουσέτης. 

Περισσότερα για τη συγγραφέα
celesteng.com
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Ο δωδεκάχρονος Μπερντ ζει με τον πατέρα του σε μια τρομαγ-
μένη κοινωνία, όπου κυριαρχούν ο φόβος και η ανασφάλεια 
που άφησαν πίσω τους τα χρόνια της Κρίσης. Για την τήρηση της 
τάξης και την αποκατάσταση της ευημερίας οτιδήποτε μπορεί να 
θεωρηθεί αντιπατριωτικό «απομακρύνεται». Aυτό συμβαίνει και 
με το έργο της μητέρας του, της Μάργκαρετ, μιας Κινεζοαμερι-
κάνας ποιήτριας που μια μέρα απλώς εγκατέλειψε τον γιο της, 
όταν εκείνος ήταν εννιά χρονών. Κι έτσι, ο Μπερντ μεγάλωσε 
αποκηρύσσοντας τη μητέρα του και τα ποιήματά της. Δεν έχει 
νέα της, δεν ξέρει πού βρίσκεται και δεν πρέπει να ρωτάει. Όταν 
όμως λαμβάνει ένα μυστηριώδες γράμμα που περιέχει μονάχα 
μια αινιγματική ζωγραφιά, ρίχνεται σε μια περιπέτεια για να την 
ξαναβρεί. Το ταξίδι του θα τον οδηγήσει στις σελίδες αμέτρητων 
παραμυθιών που του αφηγούνταν όταν ήταν παιδάκι, στις τάξεις 
ενός παράνομου δικτύου βιβλιοθηκών, στις ιστορίες παιδιών 
που τα έχουν απομακρύνει από την οικογένειά τους, και, τέλος, 
στη Νέα Υόρκη, όπου μια νέα πράξη απείθειας μπορεί να είναι η 
αρχή της πολυπόθητης όσο και αναγκαίας αλλαγής.

Ο Μπερντ είναι ένας θαρραλέος και 
πειστικός χαρακτήρας, που μας ανοίγει τον 
δρόμο για έναν κόσμο που μέρα με τη μέρα 
μοιάζει όλο και πιο πολύ με τον δικό μας. 
Stephen King

Ακολουθώντας πιστά την παράδοση της 
Ιστορίας της θεραπαινίδας και του 1984, 
Οι χαμένες μας καρδιές αποτελούν μια 
παραβολή για την κυριαρχία του φόβου 
και το πώς αυτός μπορεί να οδηγήσει στη 
μισαλλοδοξία, στον ρατσισμό και στην 
κανονικοποίηση του μίσους.
Washington Post
 
Η Ng στήνει ένα συγκινητικό οικογενειακό 
δράμα και διαπρέπει όταν καταθέτει μαρτυρίες 
για τη δύναμη της τέχνης και της αφήγησης.
Publishers Weekly 
 
Γνωστή για τα θέματα στα οποία 
επικεντρώνεται —την οικογένεια, τη φυλή, 
και τις σχέσεις— η Ng ανεβάζει τον πήχη με 
αυτή την ιστορία για την αστυνομική βία, τις 
πολιτικές διαμαρτυρίες, τα απαγο ρευμένα 
βιβλία και τις φυλετικές διακρίσεις.
Library Journal 

Η Ng μας πείθει ότι το αντίδοτο στον φόβο 
και την καχυποψία είναι η συμπόνια και η 
αγάπη. Μας φανερώνει πως οι αφηγήσεις 
που υφαίνουμε για τη ζωή μας αλλά και 
για τη ζωή των άλλων μπορούν να μας 
κάνουν να αλλάξουμε μυαλό. Ακόμα και 
να αλλάξουμε την ιστορία.
Kirkus
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Το	γράμμα	φτάνει	μια	Παρασκευή.	Σκισμένο	και	ξανα-

κλεισμένο	μ’	ένα	αυτοκόλλητο,	εννοείται,	όπως	όλα	

τους	τα	γράμματα:	Ελέγχθηκε για την ασφάλειά σας – PACT. Είχε	

προκαλέσει	σύγχυση	στο	ταχυδρομείο·	ο	υπάλληλος	ξεδί-

πλωσε	το	χαρτί	που	ήταν	μέσα	στον	φάκελο,	το	διάβασε	

προσεκτικά,	το	έδωσε	στον	υπεύθυνό	του,	έπειτα	στο	αφε-

ντικό.	Τελικά	όμως	κρίθηκε	άκακο	και	επετράπη	η	αποστο-

λή	του.	Δίχως	διεύθυνση	επιστροφής,	μόνο	μ’	ένα	γραμμα-

τόσημο	Νέα	Υόρκη,	ΝΥ,	έξι	ημερών.	Στην	άλλη	πλευρά,	το	

όνομά	του	–Μπερντ–	κι	από	αυτό	μόνο	ξέρει	ότι	το	γράμμα	

είναι	από	τη	μητέρα	του.

Δεν	ήταν	ο	Μπερντ	εδώ	και	πολύ	καιρό.

Σε	ονομάσαμε	Νόα	από	τον	πατέρα	του	πατέρα	σου,	του	

είπε	η	μητέρα	του	κάποτε.	Το	Μπερντ	ήταν	δική	σου	ιδέα.

Μια	λέξη	που	κάθε	φορά	που	την	έλεγε	δυνατά	ένιωθε	

ο	εαυτός	του.	Κάτι	που	δεν	ανήκε	στη	γη,	ένα	μικρό	σβέλ-

το	πλάσμα,	με	ένα	φιλοπερίεργο	τιτίβισμα,	ένας	εαυτός	

που	στρογγύλευε	στα	άκρα.

Αυτό	δεν	άρεσε	καθόλου	στο	σχολείο.	Το	Μπερντ	δεν	

είναι	όνομα,	είχαν	πει,	το	όνομά	του	είναι	Νόα.	Η	νηπια-

γωγός,	έξαλλη:	Δεν	μου	απαντάει	όταν	τον	φωνάζω.	Ακούει	

μόνο	στο	Μπερντ.

Αφού	το	όνομά	του	είναι	Μπερντ,	είπε	η	μητέρα	του.	

Ακούει	στο	Μπερντ,	γι’	αυτό	σας	προτείνω	να	τον	φωνά-
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ζετε	έτσι	και	να	πάει	στον	διάολο	το	πιστοποιητικό	γέννη-

σης.	Σε	κάθε	φυλλάδιο	που	έφερνε	στο	σπίτι,	διέγραφε	με	

έναν	μαρκαδόρο	το	Νόα κι	έγραφε	Μπερντ στη	διακεκομ-

μένη	γραμμή.

Αυτή	ήταν	η	μητέρα	του:	άγρια	και	αγέρωχη	όταν	το	

παιδί	της	χρειαζόταν	βοήθεια.

Τελικά	το	σχολείο	υποχώρησε,	αν	και	μετά	από	αυτό,	η	

δασκάλα	έγραφε	το	Μπερντ	εντός	εισαγωγικών,	σαν	πα-

ρατσούκλι	κάποιου	γκάνγκστερ.	Αγαπητέ «Μπερντ», θα σε 

παρακαλούσα να θυμίσεις στη μητέρα σου να υπογράψει την άδεια 

γονέων και κηδεμόνων. Αγαπητοί κύριε και κυρία Γκάρντνερ, ο 

«Μπερντ» είναι φρόνιμος και μελετηρός, αλλά πρέπει να συμμετέχει 

πιο ενεργά στο μάθημα. Μόνο	όταν	έκλεισε	τα	εννιά,	όταν	

έφυγε	η	μητέρα	του,	έγινε	ο	Νόα.

Ο	πατέρας	του	λέει	ότι	αυτό	είναι	για	το	καλύτερο	και	

ότι	δεν	θα	επιτρέψει	πια	σε	κανέναν	να	τον	φωνάζει	

Μπερντ.

Αν	ποτέ	σε	φωνάξει	κανείς	έτσι,	του	λέει,	πάντα	να	τον	

διορθώνεις.	Θα	λες:	Με	συγχωρείτε,	όχι,	δεν	με	λένε	έτσι.

Ήταν	μια	από	τις	πολλές	αλλαγές	που	συνέβησαν	αφό-

του	έφυγε	η	μητέρα	του.	Καινούργιο	διαμέρισμα,	και-

νούργιο	σχολείο,	καινούργια	δουλειά	του	πατέρα	του.	Μια	

ολοκαίνουργια	ζωή.	Λες	και	ο	πατέρας	του	ήθελε	να	τους	

αλλάξει	ολοκληρωτικά,	ώστε,	αν	επέστρεφε	ποτέ	η	μητέ-

ρα	του,	να	μην	μπορεί	να	τους	βρει,	όσο	κι	αν	προσπα-

θούσε.

Πέρσι	πέτυχε	στον	δρόμο,	γυρνώντας	σπίτι,	την	παλιά	

του	δασκάλα	από	το	νηπιαγωγείο.	Γεια	σου,	Νόα,	είπε,	
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πώς	είσαι	σήμερα;	και	δεν	μπορούσε	να	καταλάβει	αν	αυ-

τό	που	διέκρινε	στη	φωνή	της	ήταν	αλαζονεία	ή	λύπηση.

Είναι	δώδεκα	χρονών	πια.	Είναι	ο	Νόα	τρία	χρόνια	τώρα,	

αλλά	το	Νόα του	μοιάζει	με	αυτές	τις	μάσκες	του	Χάλο-

γουιν,	τόσο	λαστιχένιες	και	άβολες	που	δεν	ξέρει	πώς	να	

τις	φορέσει.

Και	τώρα,	από	το	πουθενά:	ένα	γράμμα	από	τη	μητέρα	

του.	Ο	γραφικός	χαρακτήρας	μοιάζει	με	τον	δικό	της	–	και	

κανείς	άλλος	δεν	θα	τον	έλεγε	έτσι.	Μπερντ.	Τόσα	χρόνια	

μετά,	ξεχνάει	τη	φωνή	της	μερικές	φορές·	όταν	προσπαθεί	

να	τη	φέρει	στη	μνήμη	του,	ξεγλιστράει	σαν	σκιά	που	δια

λύεται	στο	σκοτάδι.

Ανοίγει	τον	φάκελο	με	τρεμάμενα	χέρια.	Τρία	χρόνια	

δίχως	λέξη,	αλλά	επιτέλους,	θα	καταλάβει.	Γιατί	έφυγε.	

Πού	ήταν.

Αλλά	μέσα:	τίποτα,	μόνο	μια	ζωγραφιά.	Μια	ολόκληρη	

κόλλα	χαρτί	γεμάτη	απ’	άκρη	σ’	άκρη	με	ζωγραφισμένες	

φιγούρες	στο	μέγεθος	ενός	κέρματος:	γάτες.	Γάτες	μεγά-

λες,	γάτες	μικρές,	τρίχρωμες	ή	με	ρίγες	ή	λευκό	στέρνο,	

που	κάθονται	κομψές,	γλείφουν	τα	πατουσάκια	τους,	χου-

ζουρεύουν	σε	λιμνούλες	φωτός.	Απλά	σκιτσάκια,	σαν	αυ-

τά	που	ζωγράφιζε	η	μητέρα	του	στο	τσαντάκι	του	κολα-

τσιού	του	πολλά	χρόνια	πριν,	σαν	αυτά	που	ζωγραφίζει	

καμιά	φορά	κι	ο	ίδιος	τώρα	στα	σχολικά	του	τετράδια.	

Μόνο	κάτι	καμπύλες	γραμμές,	καταλαβαίνεις	όμως	ότι	

είναι	γάτες.	Ζωντανές.	Αυτό	ήταν	όλο	–	κανένα	μήνυμα,	

ούτε	μία	λέξη,	μόνο	η	μια	γάτα	μετά	την	άλλη,	μουτζούρες	
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από	μελάνι.	Κάτι	τον	τσιγκλάει	στο	πίσω	μέρος	του	μυαλού	

του,	αλλά	δεν	είναι	σίγουρος	τι.

Γυρνάει	τη	σελίδα	από	την	άλλη,	ψάχνει	για	στοιχεία,	η	

πίσω	πλευρά	είναι	όμως	κενή.

Θυμάσαι	τίποτα	από	τη	μητέρα	σου;	τον	είχε	ρωτήσει	μια	

φορά	η	Σέιντι.	Ήταν	στο	προαύλιο,	πάνω	στο	τοιχάκι	για	

την	αναρρίχηση,	η	τσουλήθρα	έχασκε	στα	πόδια	τους.	Πέ-

μπτη	δημοτικού,	τελευταία	χρονιά	που	είχαν	μεσημεριανό	

διάλειμμα	για	φαγητό.	Όλα	γύρω	τους	ήταν	πολύ	μικρά	

πια,	δεν	ήταν	για	μεγάλα	παιδιά.	Λίγο	πιο	πέρα	στην	αυλή,	

έβλεπαν	τους	συμμαθητές	τους	να	παίζουν	κρυφτό:	φτου	

και	βγαίνω.

Η	αλήθεια	ήταν	ότι	θυμόταν,	αλλά	δεν	ήθελε	να	το	

μοιραστεί	με	κανέναν,	ούτε	καν	με	τη	Σέιντι.	Το	ότι	δεν	

είχαν	μητέρα	τους	έδενε,	αλλά	αυτό	που	τους	είχε	συμβεί	

ήταν	διαφορετικό.	Αυτό	που	είχε	συμβεί	στις	μητέρες	

τους.

Όχι	πολλά,	της	είχε	απαντήσει,	εσύ	θυμάσαι	τίποτα	για	

τη	δική	σου;

Η	Σέιντι	πιάστηκε	από	την	μπάρα	πάνω	από	την	τσου-

λήθρα	και	σηκώθηκε	σαν	να	έκανε	έλξεις.

Μόνο	ότι	ήταν	ηρωίδα,	είπε.

Ο	Μπερντ	δεν	είπε	τίποτα.	Όλοι	ήξεραν	ότι	οι	γονείς	

της	Σέιντι	είχαν	κριθεί	ακατάλληλοι	να	τη	μεγαλώσουν	κι	

έτσι	κατέληξε	σε	αυτή	την	ανάδοχη	οικογένεια	και	σε	αυ-

τό	το	σχολείο.	Ακούγονταν	διάφορες	ιστορίες	για	τους	

βιολογικούς	της	γονείς:	ότι,	παρόλο	που	η	μητέρα	της	ήταν	
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μαύρη	και	ο	πατέρας	της	λευκός,	ήταν	ένθερμοι	υποστη-

ρικτές	των	Κινέζων	κι	είχαν	ξεπουλήσει	την	Αμερική.	Κι	

άλλες	τόσες	ιστορίες	ακούγονταν	και	για	τη	Σέιντι:	ότι,	

όταν	πήγαν	να	την	πάρουν	οι	αστυνομικοί,	εκείνη	δάγκω-

σε	τον	έναν	και	έτρεξε	ουρλιάζοντας	πίσω	στους	γονείς	

της	και	χρειάστηκε	να	την	απομακρύνουν	με	χειροπέδες.	

Ότι	αυτή	δεν	ήταν	η	πρώτη	της	ανάδοχη	οικογένεια,	ότι	

την	είχαν	αλλάξει	οικογενειακό	περιβάλλον	πάνω	από	μία	

φορά,	γιατί	δημιουργούσε	συνέχεια	προβλήματα.	Ότι	ακό-

μα	κι	όταν	την	πήραν	από	τους	γονείς	της,	εκείνοι	δεν	

σταμάτησαν	τις	προσπάθειες	να	ανατρέψουν	τον	PACT,	

σαν	να	μην	τους	ένοιαζε	να	την	πάρουν	πίσω·	ότι	τους	

είχαν	συλλάβει	και	βρίσκονταν	σε	κάποια	φυλακή.	Υπο-

πτευόταν	ότι	ακούγονταν	ιστορίες	και	για	αυτόν,	αλλά	δεν	

ήθελε	να	ξέρει.

Τέλος	πάντων,	συνέχισε	η	Σέιντι,	με	το	που	μεγαλώσω	

αρκετά	θα	επιστρέψω	στη	Βαλτιμόρη	και	θα	τους	βρω	και	

τους	δυο.

Ήταν	έναν	χρόνο	μεγαλύτερη	από	τον	Μπερντ,	παρόλο	

που	ήταν	στην	ίδια	τάξη,	και	δεν	τον	άφησε	ποτέ	να	το	

ξεχάσει	αυτό.	Θέλει	να	το	λέει	ξανά	και	ξανά,	ψιθύριζαν	οι	

γονείς	στο	σχόλασμα	με	λύπηση	στη	φωνή	τους.	Φταίει	η	

ανατροφή της.	Αλλά	ούτε	αυτή	η	νέα	αρχή	δεν	μπορεί	να	τη	

βάλει	στον	σωστό	τον	δρόμο.

Πώς	θα	το	κάνεις	αυτό;	την	είχε	ρωτήσει	ο	Μπερντ.

Η	Σέιντι	δεν	απάντησε	και	μετά	από	λίγο	άφησε	την	

μπάρα	και	πήδηξε	δίπλα	του	με	ένα	μικρό	απείθαρχο	άλμα.	

Τον	επόμενο	χρόνο,	με	το	που	τελείωσε	το	σχολείο,	η	Σέιντι	
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εξαφανίστηκε	–	και	τώρα,	στην	έκτη	δημοτικού,	ο	Μπερντ	

είναι	πάλι	ολομόναχος.

Είναι	λίγο	μετά	τις	πέντε:	ο	πατέρας	του	θα	γυρίσει	σπίτι	

σύντομα,	κι	αν	δει	το	γράμμα	θα	αναγκάσει	τον	Μπερντ	

να	το	κάψει.	Δεν	έχουν	τίποτα	από	τα	πράγματα	της	μη-

τέρας	του,	ούτε	καν	τα	ρούχα	της.	Αφότου	έφυγε,	ο	πα-

τέρας	του	έκαψε	τα	βιβλία	της	στο	τζάκι,	έκανε	κομμάτια	

το	κινητό	που	είχε	αφήσει	και	στοίβαξε	τα	υπόλοιπα	πράγ-

ματά	της	στο	πεζοδρόμιο.	Ξέχασέ	την,	του	είχε	πει.	Το	

πρωί,	κάποιοι	άνθρωποι	που	τα	έβγαζαν	δύσκολα	πέρα	τα	

είχαν	σηκώσει	όλα.	Μερικές	εβδομάδες	αργότερα,	όταν	

μετακόμισαν	στο	διαμέρισμά	τους	στις	εστίες,	άφησαν	

μέχρι	και	το	κρεβάτι	που	κοιμόντουσαν	οι	γονείς	του.	Τώ-

ρα	ο	πατέρας	του	κοιμάται	στην	κουκέτα,	κάτω	από	τον	

Μπερντ.

Καλό	θα	ήταν	να	κάψει	μόνος	του	το	γράμμα.	Δεν	είναι	

ασφαλές	να	υπάρχει	οτιδήποτε	δικό	της	τριγύρω.	Και	δεν	

είναι	μόνο	αυτό:	όταν	βλέπει	το	όνομά	του,	το	παλιό	του	

όνομα,	στον	φάκελο,	μια	πόρτα	μισανοίγει	μέσα	του	κι	ένα	

αεράκι	φυσάει	στην	ψυχή	του.	Μερικές	φορές,	όταν	βλέπει	

φιγούρες	να	κοιμούνται	κουλουριασμένες	στην	άκρη	του	

δρόμου,	τις	παρατηρεί	προσεχτικά,	ψάχνοντας	κάτι	γνώ-

ριμο.	Μερικές	φορές	το	βρίσκει	–ένα	πουά	κασκόλ,	μια	

κόκκινη	φλοράλ	μπλούζα,	ένα	μάλλινο	καπέλο	που	’χει	

γλιστρήσει	χαμηλά	στα	φρύδια–	και	για	μια	στιγμή,	πι-

στεύει	ότι	είναι	εκείνη.	Του	είναι	πιο	εύκολο	να	σκέφτεται	

ότι	έχει	φύγει	για	πάντα,	ότι	δεν	θα	ξαναγυρίσει	ποτέ.
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Το	κλειδί	του	πατέρα	του	γρατζουνάει	την	κλειδαρότρυ-

πα,	μέχρι	που	καταφέρνει	να	γυρίσει	τη	μαγκωμένη	κλει-

δαριά.

Ο	Μπερντ	τρέχει	στο	υπνοδωμάτιο,	σηκώνει	τις	κου-

βέρτες	και	χώνει	το	γράμμα	μες	στη	μαξιλαροθήκη.

Δεν	θυμάται	πολλά	από	τη	μητέρα	του,	αλλά	αυτό	το	

θυμάται:	είχε	πάντοτε	ένα	σχέδιο.	Δεν	θα	είχε	μπει	στον	

κόπο	να	βρει	τη	νέα	τους	διεύθυνση,	ούτε	θα	είχε	πάρει	το	

ρίσκο	να	του	γράψει,	αν	δεν	υπήρχε	λόγος.	Επομένως,	

αυτό	το	γράμμα	κάτι	πρέπει	να	σημαίνει.	Αυτό	λέει	στον	

εαυτό	του,	ξανά	και	ξανά.

Εκείνη	τους	είχε	παρατήσει,	μόνο	αυτό	έλεγε	ο	πατέρας	του.

Και	τότε,	πέφτοντας	στα	γόνατα,	για	να	κοιτάξει	τον	

Μπερντ	στα	μάτια:	Αυτό	είναι	το	καλύτερο.	Ξέχασέ	την.	

Εγώ	δεν	πάω	πουθενά,	μόνο	αυτό	να	θυμάσαι.

Παλιότερα,	ο	Μπερντ	δεν	ήξερε	τι	ήταν	αυτό	που	είχε	

κάνει	η	μητέρα	του.	Ήξερε	μόνο	ότι	για	βδομάδες	ολόκλη-

ρες	άκουγε	τις	πνιχτές	φωνές	των	γονιών	του	στην	κουζίνα,	

αρκετή	ώρα	αφότου	θα	’πρεπε	να	’χει	πέσει	για	ύπνο.	Συ-

νήθως	ήταν	ένα	κατευναστικό	μουρμουρητό,	που	τον	να-

νούριζε	αμέσως,	ένα	σημάδι	ότι	όλα	πήγαιναν	καλά.	Αλλά	

τον	τελευταίο	καιρό	έμοιαζε	περισσότερο	με	μάχη:	πρώτα	

η	φωνή	του	πατέρα	του,	μετά	της	μητέρας	του,	που	όλο	

φούντωνε,	ανένδοτη.

Από	τότε	είχε	καταλάβει	ότι	ήταν	καλύτερο	να	μην	κάνει	

πολλές	ερωτήσεις.	Έγνεφε	απλώς	κι	άφηνε	τον	πατέρα	του,	

ζεστό	και	σταθερό,	να	τον	πάρει	στην	αγκαλιά	του.
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Μονάχα	πολύ	αργότερα	έμαθε	την	αλήθεια,	κάποιος	

του	τη	φώναξε	στο	προαύλιο,	ήταν	σαν	πέτρα	στο	μάγουλο:	

Η μάνα σου είναι προδότρα,	του	είχε	πει	ο	Ντ.	Τζ.	Πιρς,	φτύ-

νοντας	στα	χαλίκια	δίπλα	από	τα	αθλητικά	του	Μπερντ.

Όλοι	ήξεραν	ότι	η	μητέρα	του	ήταν	Άτομο	Ασιατικής	

Καταγωγής.	Σχιστομάτηδες	τους	έλεγαν	μερικά	παιδιά.	

Δεν	ήταν	και	κάνα	νέο.	Μπορούσες	να	το	δεις	στο	πρόσω-

πο	του	Μπερντ:	όλα	εκείνα	τα	χαρακτηριστικά	που	δεν	

ήταν	ακριβώς	του	πατέρα	του,	εκείνα	τα	ύποπτα	σημάδια,	

όπως	το	ύψος	των	ζυγωματικών	του,	το	σχήμα	των	ματιών	

του.	Το	να	είσαι	ΑΑΚ,	όπως	υπενθύμιζαν	σε	όλους	οι	αρ-

χές,	δεν	ήταν	έγκλημα	από	μόνο	του.	Ο	PACT	δεν	έχει	να	

κάνει	με	τη	φυλή,	έλεγε	πάντα	ο	πρόεδρος,	έχει	να	κάνει	

με	τον	πατριωτισμό	και	τη	νοοτροπία.

Αλλά	η	μητέρα	σου	υποκίνησε	τις	εξεγέρσεις,	είπε	ο	Ντ.	

Τζ.	Έτσι	μου	είπαν	οι	γονείς	μου.	Αποτελούσε	κίνδυνο	για	

την	κοινωνία	και	την	έβαλαν	στο	μάτι	και	γι’	αυτό	το	έσκασε.

Ο	πατέρας	του	τον	είχε	προειδοποιήσει.	Οι	άνθρωποι	

θα	πούνε	ένα	σωρό	πράγματα,	είχε	πει	στον	Μπερντ.	Εσύ	

κοίτα	να	επικεντρωθείς	στο	σχολείο.	Θα	λες:	δεν	έχουμε	

καμία	σχέση	μαζί	της.	Θα	λες:	δεν	είναι	κομμάτι	της	ζωής	

μου	πια.

Και	το	’χε	πει.

Δεν έχουμε καμία σχέση μαζί της, ούτε εγώ ούτε ο μπαμπάς μου. 

Δεν είναι κομμάτι της ζωής μου πια.

Μέσα	του,	η	καρδιά	του	σφίχτηκε	και	ράγισε.	Στο	

προαύ	λιο,	η	ροχάλα	του	Ντ.	Τζ.	γυάλιζε	και	άφριζε.

***
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Όταν	επιτέλους	μπαίνει	ο	πατέρας	του	στο	διαμέρισμα,	ο	

Μπερντ	κάθεται	στο	τραπέζι	με	τα	σχολικά	του	βιβλία.	

Οποιαδήποτε	άλλη	μέρα,	θα	πεταγόταν	από	την	καρέκλα,	

θα	τον	έπαιρνε	αγκαλιά	με	το	ένα	χέρι.	Σήμερα,	σκέφτεται	

ακόμη	το	γράμμα,	κι	έτσι	σκύβει	πάνω	από	τις	ασκήσεις	

του	και	αποφεύγει	το	βλέμμα	του	πατέρα	του.

Πάλι	χάλασε	το	ασανσέρ,	λέει	ο	πατέρας	του.

Μένουν	στον	τελευταίο	όροφο	σε	μία	από	τις	εστίες,	

δέκα	σκάλες	ανέβασμα	με	τα	πόδια.	Καινούργιο	κτίριο,	

αλλά	το	πανεπιστήμιο	είναι	τόσο	παλιό	που	ακόμα	και	τα	

καινούργια	κτίρια	είναι	ήδη	απαρχαιωμένα.

Εμείς	ήμασταν	εδώ	προτού	οι	Ηνωμένες	Πολιτείες	γί-

νουν	καλά	καλά	χώρα,	λέει	συχνά	ο	πατέρας	του.	Λέει	εμείς 

λες	και	είναι	ακόμη	καθηγητής	του	πανεπιστημίου,	αν	και	

αυτό	έχει	πάψει	να	ισχύει	εδώ	και	πολλά	χρόνια.	Τώρα	

δουλεύει	στην	πανεπιστημιακή	βιβλιοθήκη,	κρατάει	αρ-

χείο,	βάζει	τα	βιβλία	στα	ράφια,	και	το	διαμέρισμα	του	το	

’δωσαν	με	τη	θέση.	Ο	Μπερντ	καταλαβαίνει	ότι	αυτό	είναι	

προνόμιο,	ότι	ο	μισθός	του	πατέρα	του	είναι	μικρός	και	τα	

λεφτά	λίγα,	αλλά	δεν	πιστεύει	πως	είναι	και	τόσο	σπουδαίο	

πλεονέκτημα.	Παλιά	είχαν	ένα	ολόκληρο	σπίτι	με	αυλή	και	

κήπο.	Τώρα	έχουν	έναν	μικροσκοπικό	κοιτώνα	με	δύο	δω-

μάτια:	ένα	υπνοδωμάτιο	που	μοιράζεται	με	τον	πατέρα	

του,	ένα	σαλόνι	με	μια	μικρή	κουζίνα	στη	μία	πλευρά.	Ένα	

φουρνάκι	με	δύο	μάτια·	ένα	ψυγειάκι	τόσο	μικρό,	που	δεν	

χωράει	ένα	όρθιο	μπουκάλι	γάλα.	Από	κάτω	τους,	φοιτητές	

έρχονται	και	φεύγουν·	κάθε	χρόνο	έχουν	νέους	γείτονες,	

κι	όταν	επιτέλους	αρχίζουν	να	αναγνωρίζουν	μερικά	πρό-
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σωπα,	αυτά	φεύγουν.	Το	καλοκαίρι	δεν	έχει	κλιματιστικό·	

τον	χειμώνα	τα	καλοριφέρ	καίνε	στο	φουλ.	Κι	όταν	το	δυ-

σκίνητο	ασανσέρ	αρνείται	να	δουλέψει,	ο	μόνος	τρόπος	να	

πάνε	πάνω	ή	κάτω	είναι	οι	σκάλες.

Λοιπόν,	λέει	ο	πατέρας	του.	Το	ένα	του	χέρι	πιάνει	τον	

κόμπο	της	γραβάτας,	τον	λύνει	σιγά	σιγά.	Θα	ενημερώσω	

τον	επιστάτη.

Ο	Μπερντ	δεν	παίρνει	τα	μάτια	του	από	τα	χαρτιά	του,	

αλλά	νιώθει	το	βλέμμα	του	πατέρα	του	στυλωμένο	πάνω	

του.	Τον	περιμένει	να	σηκώσει	το	κεφάλι	του.	Δεν	τολ-

μάει.

Η	σημερινή	εργασία	για	το	μάθημα	αγγλικών:	Σε μία 

παράγραφο, εξηγήστε τι σημαίνει ο PACT και γιατί είναι κρίσιμης 

σημασίας για την ασφάλεια της χώρας μας. Δώστε τρία παραδείγμα-

τα. Ξέρει	ακριβώς	τι	πρέπει	να	πει,	το	μαθαίνουν	κάθε	

χρόνο	στο	σχολείο.	Ο	Νόμος	για	την	Προστασία	της	Κουλ-

τούρας	και	των	Παραδόσεων	της	Αμερικής.	Στο	νηπιαγω-

γείο	το	έλεγαν	υπόσχεση:	Υποσχόμαστε να προστατεύσουμε τις 

αμερικάνικες αξίες. Υποσχόμαστε να προσέχουμε ο ένας τον άλλο. 

Κάθε	χρόνο	μαθαίνουν	το	ίδιο	πράγμα,	απλώς	με	πιο	δύ-

σκολες	λέξεις.	Σε	αυτά	τα	μαθήματα,	οι	δασκάλες	συνήθως	

κοίταζαν	τον	Μπερντ	όλο	νόημα·	κι	έπειτα	γυρνούσε	να	

τον	κοιτάξει	κι	η	υπόλοιπη	τάξη.

Σπρώχνει	την	εργασία	στο	πλάι	και	πιάνει	τα	μαθημα-

τικά.	Έστω ότι το ΑΕΠ της Κίνας είναι 15 τρισ. και αυξάνεται κατά 

6% τον χρόνο. Αν το ΑΕΠ της Αμερικής είναι 24 τρισ., αλλά αυξάνεται 

μόνο κατά 2% κάθε χρόνο, σε πόσα χρόνια το ΑΕΠ της Κίνας θα έχει 

ξεπεράσει το ΑΕΠ της Αμερικής; Είναι	πιο	εύκολο	όταν	υπάρ-
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χουν	αριθμοί.	Όταν	μπορεί	να	είναι	βέβαιος	για	το	τι	είναι	

σωστό	και	τι	λάθος.

Όλα	καλά,	Νόα;	ρωτάει	ο	πατέρας	του,	και	ο	Μπερντ	

γνέφει	ναι,	δείχνει	το	τετράδιό	του	με	μια	ασαφή	κίνηση.

Έχω	πολλά	για	το	σπίτι,	λέει,	κι	ο	πατέρας	του,	εμφα-

νώς	ικανοποιημένος,	πηγαίνει	στο	υπνοδωμάτιο	για	να	

αλλάξει.

Ένα	το	κρατούμενο,	ο	Μπερντ	ζωγραφίζει	προσεκτικά	

ένα	κουτάκι	γύρω	από	το	άθροισμα.	Δεν	υπάρχει	λόγος	να	

μιλήσει	στον	πατέρα	του	για	την	ημέρα	του:	όλες	οι	μέρες	

είναι	ίδιες.	Η	διαδρομή	ως	το	σχολείο	με	τα	πόδια,	πάντα	

ίδια.	Ο	όρκος,	το	εμβατήριο,	το	σύρσιμο	από	το	ένα	μά-

θημα	στο	άλλο	με	το	κεφάλι	σκυφτό,	για	να	μην	τραβήξει	

την	προσοχή	στον	διάδρομο,	ποτέ	δεν	σηκώνει	χέρι	την	

ώρα	του	μαθήματος.	Τις	καλές	μέρες,	όλοι	τον	αγνοούν·	

τις	περισσότερες	μέρες,	τον	κοροϊδεύουν	ή	τον	λυπούνται.	

Δεν	είναι	σίγουρος	τι	τον	ενοχλεί	περισσότερο,	αλλά	για	

όλα	φταίει	η	μητέρα	του.

Ούτε	βέβαια	υπάρχει	λόγος	να	ρωτήσει	τον	πατέρα	του	

πώς	ήταν	η	δική	του	μέρα.	Απ’	ό,τι	καταλαβαίνει,	οι	μέρες	

του	πατέρα	του	δεν	αλλάζουν:	σπρώχνει	το	καρότσι	ανά-

μεσα	στις	στοίβες,	βάζει	ένα	βιβλίο	στη	θέση	του	και	πάλι	

απ’	την	αρχή.	Στο	πίσω	δωμάτιο,	με	τα	πολλά	ράφια,	τον	

περιμένει	ένα	ακόμη	καρότσι.	Σαν τον Σίσυφο είμαι, έλεγε	ο	

πατέρας	του,	όταν	έπιασε	πρώτη	μέρα	δουλειά.	Παλιά	δί-

δασκε	γλωσσολογία,	λατρεύει	τα	βιβλία	και	τις	λέξεις,	μι-

λάει	άπταιστα	έξι	γλώσσες,	διαβάζει	σε	άλλες	οκτώ.	Εκεί-

νος	ήταν	που	έμαθε	στον	Μπερντ	την	ιστορία	του	Σίσυφου,	
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που	κουβαλούσε	αιώνια	την	πέτρα	πάνω	στον	λόφο.	Ο	

πατέρας	του	αγαπάει	τους	μύθους,	τις	άγνωστες	λατινικές	

ρίζες	κι	όλες	εκείνες	τις	μεγάλες	λέξεις	που	θέλουν	εξά-

σκηση	για	να	τις	πεις	νεράκι.	Πολύ	συχνά	σταματούσε	στη	

μέση	μιας	πρότασης,	για	να	εξηγήσει	έναν	περίπλοκο	όρο,	

ξεστράτιζε	απ’	τη	σκέψη	του,	για	να	ακολουθήσει	ένα	δύ-

σβατο	μονοπάτι,	λέγοντας	στον	Μπερντ	την	ιστορία	της	

λέξης,	τις	ρίζες	της,	ολόκληρη	τη	διαδρομή	της,	με	ποιες	

άλλες	λέξεις	συγγένευε.	Αποκάλυπτε	τα	διάφορα	επίπεδα	

των	νοημάτων	της.	Κάποτε	και	του	Μπερντ	του	άρεσε	

πολύ	αυτό,	τότε	που	ήταν	μικρός,	τότε	που	ο	πατέρας	του	

ήταν	ακόμη	καθηγητής	και	η	μητέρα	του	ήταν	ακόμη	εδώ	

και	όλα	ήταν	αλλιώτικα.	Τότε	που	πίστευε	ακόμη	ότι	οι	

ιστορίες	μπορούν	να	εξηγήσουν	τα	πάντα.

Τελευταία,	ο	πατέρας	του	δεν	μιλάει	πολύ	για	τις	λέ-

ξεις.	Έχει	κουραστεί	από	τις	ατέλειωτες	ημέρες	στη	βιβλιο

θήκη,	όπου	δουλεύει	με	προσοχή	μέχρι	που	τα	βλέπει	

διπλά·	και	επιστρέφει	στο	σπίτι	περικυκλωμένος	από	σιω

πή,	σαν	να	την	έχει	απορροφήσει	όλη	από	τις	στοίβες	με	

τα	βιβλία,	μαζί	με	την	κρύα	γλυκερή	κλεισούρα	και	το	

σκοτάδι	που	αιωρείται	από	πάνω	σου	και	που	το	ελάχιστο	

φως	από	τη	μοναδική	λάμπα	κάθε	διαδρόμου	δεν	κατα-

φέρνει	να	το	διαλύσει.	Ούτε	ο	Μπερντ	τον	ρωτάει	πια	για	

τις	λέξεις,	για	τον	ίδιο	λόγο	που	ο	πατέρας	του	δεν	μιλάει	

πολύ	για	τη	μητέρα	του:	και	οι	δύο	θα	προτιμούσαν	να	μην	

τους	έλειπαν	τόσο	όλα	εκείνα	που	δεν	μπορούν	να	ξανα-

βρούν.

***
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ΜΕΤΆΦΡΆΣΗ:
MAΡΤΙΝΆ 

ΆΣΚΗΤΟΠΟΥΛΟΥ

Η Celeste Ng (Σελέστ Ινγκ) μεγάλωσε στη 
Πενσιλβάνια και στο Οχάιο. Φοίτησε στο 
Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ και έλαβε το 
μεταπτυχιακό της στη δημιουργική γραφή 
από το Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν. Το πρώ-
το της μυθιστόρημα Όσα δεν σου είπα ποτέ 
(2014) απέσπασε πληθώρα βραβείων, μετα-
φράστηκε σε περισσότερες από είκοσι γλώσ-
σες σε όλο τον κόσμο και της χάρισε διεθνή 
αναγνώριση. Το δεύτερο βιβλίο της Μικρές 
φωτιές παντού (2017) θεωρείται παγκόσμιο 
εκδοτικό φαινόμενο, καθώς έχει παραμεί-
νει στην κορυφή των ευπώλητων των New 
York Times για περισσότερες από σαράντα 
εβδομάδες, έχει σαρώσει στις ψηφοφορίες 
των αναγνωστών και έχει συμπεριληφθεί σε 
όλες τις λίστες με τα καλύτερα βιβλία της 
χρονιάς για το 2017. Η συγγραφέας ζει στο 
Κέιμπριτζ της Μασαχουσέτης. 

Περισσότερα για τη συγγραφέα
celesteng.com
metaixmio.gr

Ο δωδεκάχρονος Μπερντ ζει με τον πατέρα του σε μια τρομαγ-
μένη κοινωνία, όπου κυριαρχούν ο φόβος και η ανασφάλεια 
που άφησαν πίσω τους τα χρόνια της Κρίσης. Για την τήρηση της 
τάξης και την αποκατάσταση της ευημερίας οτιδήποτε μπορεί να 
θεωρηθεί αντιπατριωτικό «απομακρύνεται». Aυτό συμβαίνει και 
με το έργο της μητέρας του, της Μάργκαρετ, μιας Κινεζοαμερι-
κάνας ποιήτριας που μια μέρα απλώς εγκατέλειψε τον γιο της, 
όταν εκείνος ήταν εννιά χρονών. Κι έτσι, ο Μπερντ μεγάλωσε 
αποκηρύσσοντας τη μητέρα του και τα ποιήματά της. Δεν έχει 
νέα της, δεν ξέρει πού βρίσκεται και δεν πρέπει να ρωτάει. Όταν 
όμως λαμβάνει ένα μυστηριώδες γράμμα που περιέχει μονάχα 
μια αινιγματική ζωγραφιά, ρίχνεται σε μια περιπέτεια για να την 
ξαναβρεί. Το ταξίδι του θα τον οδηγήσει στις σελίδες αμέτρητων 
παραμυθιών που του αφηγούνταν όταν ήταν παιδάκι, στις τάξεις 
ενός παράνομου δικτύου βιβλιοθηκών, στις ιστορίες παιδιών 
που τα έχουν απομακρύνει από την οικογένειά τους, και, τέλος, 
στη Νέα Υόρκη, όπου μια νέα πράξη απείθειας μπορεί να είναι η 
αρχή της πολυπόθητης όσο και αναγκαίας αλλαγής.

Ο Μπερντ είναι ένας θαρραλέος και 
πειστικός χαρακτήρας, που μας ανοίγει τον 
δρόμο για έναν κόσμο που μέρα με τη μέρα 
μοιάζει όλο και πιο πολύ με τον δικό μας. 
Stephen King

Ακολουθώντας πιστά την παράδοση της 
Ιστορίας της θεραπαινίδας και του 1984, 
Οι χαμένες μας καρδιές αποτελούν μια 
παραβολή για την κυριαρχία του φόβου 
και το πώς αυτός μπορεί να οδηγήσει στη 
μισαλλοδοξία, στον ρατσισμό και στην 
κανονικοποίηση του μίσους.
Washington Post
 
Η Ng στήνει ένα συγκινητικό οικογενειακό 
δράμα και διαπρέπει όταν καταθέτει μαρτυρίες 
για τη δύναμη της τέχνης και της αφήγησης.
Publishers Weekly 
 
Γνωστή για τα θέματα στα οποία 
επικεντρώνεται —την οικογένεια, τη φυλή, 
και τις σχέσεις— η Ng ανεβάζει τον πήχη με 
αυτή την ιστορία για την αστυνομική βία, τις 
πολιτικές διαμαρτυρίες, τα απαγο ρευμένα 
βιβλία και τις φυλετικές διακρίσεις.
Library Journal 

Η Ng μας πείθει ότι το αντίδοτο στον φόβο 
και την καχυποψία είναι η συμπόνια και η 
αγάπη. Μας φανερώνει πως οι αφηγήσεις 
που υφαίνουμε για τη ζωή μας αλλά και 
για τη ζωή των άλλων μπορούν να μας 
κάνουν να αλλάξουμε μυαλό. Ακόμα και 
να αλλάξουμε την ιστορία.
Kirkus
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